

出席同濟大學
「土木防災國家重點實驗室第六屆學術委員會會議」報告

楊永斌

一、背景

同濟大學在中國大陸的總排名在前十名內，但在土木工程領域的排名是第一，而該校的「土木防災國家重點實驗室」，則是中國大陸此一領域唯一的國家級實驗室，其主要人事編制如下：

實驗室主任	葛耀君教授
副主任	呂西林教授 李傑教授
名譽主任	項海帆院士

該實驗室設有一學術委員會，其主要成員如下：

主任委員	謝禮立院士
常務副主任	范立礎院士
副主任	崔爾傑院士 沈祖炎院士 周錫元院士

至於其成員則具備相當的國際性特色，包括：美國紐約州立大學水牛城分校的 George C. Lee 教授，香港理工大學的高贊明副校長，我本人，北京大學的魏慶鼎教授，建設部的賈抒高級研究員等人。

我於今年 4 月 12 日即曾受邀第一次參加這一屆（第六屆）第一次的學術委員會，這次是第二次的學術委員會會議。

另外值得一提的是，雲科大已與同濟大學簽訂合作協議，因此這次的活動亦可視為兩校的合作活動之一。

二、會議經過

學術委員會會議於 2009 年 12 月 20-21 日在海南島三亞市舉行，第一天的會議於下午二點半開始，首先是由該校校長陳以一致詞，接著是由學校負責研發的主管報告國家重點實驗室工作會議精神，再接著是由實驗室主任報告實驗室專項經費與高等研究院的籌備工作，最後則是由學術委員會委員進行工作指導和建議。

第二天於早上八點半開始，整天一共有九個計畫案的報告，最後在會議結束前，再由學術委員作工作上的指導和建議。

三、心得

主要的心得有二點：第一，這個重點實驗室的涵蓋範圍很廣，舉凡接頭問題、風力問題、高橋墩問題、火害問題、雪害問題，破壞診斷、隨機問題都在研究之列，成果非常豐碩。第二，同濟大學目前正在準備成立「土木高等研究院」，這是個嶄新的概念，也是個創舉，主要是要突破薪資上的限制，給院裡的同仁較高的待遇，讓他們專心進行研究，不必進行太多的橫向研究案。